

☆ - حقیقت سے آگاہی - ☆

(نجات کی پکار نمبر: ۲۸)

تقویٰ کے مقابلے میں

خوشحالی کا دھوکہ

ابوعبداللہ

(ہمارا عزم)

☆ سچائی کی پیروی ☆

(WWW.KHIDMAT-ISLAM.COM)

(Email: KHIDMAT777@GMAIL.COM)

بِسْمِ اللّٰهِ، الْحَمْدُ لِلّٰهِ، وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ

خوشحالی کی مطلقاً نفی نہیں: دنیا کی خوشحالی یعنی: مال و اسباب کی فراوانی اور دنیاوی مقام و مرتبہ ..... کی اسلام میں مطلقاً نفی نہیں۔ لیکن چونکہ یہ چیزیں انسان کیلئے بہت بڑی آزمائش ہیں، جن کے ذریعے شیطان انسان کو قابو کرتا ہے۔ اور یہ دین کی راہ میں ”رکاوٹ“ کا موجب بنتی ہیں، اسلئے عمومی لحاظ سے قرآن حکیم میں مال و اسباب کو فتنہ قرار دیا گیا ہے۔ لیکن یہ چیزیں فی نفسہ ممنوع نہیں۔

دنیا کا پہیہ: دنیا کا پہیہ چلانے کیلئے اللہ نے انہیں اسباب کو بنیادی ذریعہ بنایا ہے۔ دنیا میں جینے بلکہ انفاق فی سبیل اللہ کیلئے بھی مال و اسباب کی ضرورت ہے۔ یہ چیزیں بھی اللہ کی بہت بڑی نعمتیں ہیں جو مصائب و آلام سمیت دیگر دنیوی تقاضوں کیلئے بنیادی ضرورت اور عافیت کا باعث ہیں۔ بات کو سمجھنے کیلئے درج ذیل دلائل پر غور فرمائیں:

پروردگار نے فرمایا: ﴿وَجَعَلْنَا النَّهَارَ مَعَاشًا﴾ (سورہ نبا: 78: آیت: 11)

”اور دن کو ہم نے ذریعہ معاش بنایا۔“

نماز جمعہ کی ادائیگی کے بعد زمین پر پھیل کر کاروبار یعنی تلاشِ رزق کرنے کو اللہ نے اپنا فضل قرار دیا:

﴿... وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللّٰهِ...﴾ ”... اور اللہ کا فضل تلاش کرو...“ (سورہ جمعہ: 10)

نبی کریم ﷺ کی پسندیدہ دعا تھی:

﴿رَبَّنَا اِنَّا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَفِي الْاٰخِرَةِ حَسَنَةٌ وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ﴾

(البقرہ: 2: 201)

”اے ہمارے رب ہمیں عطا کر دنیا کی بھلائی اور عطا فرما آخرت کی بھلائی اور ہمیں بچا

لے آگ کے عذاب سے۔“

اسی طرح آپ ﷺ دعا کیا کرتے تھے:

(اللهم احسن عاقبتنا في الامور كلها واجرننا من خزي الدنيا و عذاب

الآخرة) (مسند احمد، صحیح ابن حبان، مستدرک حاکم)

”اے اللہ ہمارے تمام کاموں کا انجام بہتر فرما، اور بچا ہمیں دنیا کی ذلت سے اور

آخرت کے عذاب سے۔“

مزید یہ کہ: نبی کریم ﷺ نے دعاؤں میں عافیت (یعنی بھلائی کا حصول اور تنگی و تکالیف سے نجات) طلب کرنے کا حکم دیا اور ایمان و یقین کے بعد ”عافیت“ کو سب سے بڑی دولت قرار دیا، دیکھئے: (ابن ماجہ، رقم: 3849)

اگلی اہم بات یہ ہے کہ ایمان کی موجودگی میں جب دنیا میں محنت کا مقصد محض ”ذاتیات“ کی بجائے ”خدمتِ خلق“ ہو جائے تو وہ کام ویسے ہی عبادت بن جاتا ہے۔

تنبیہ کی وجوہات: مال و دولت انسان کی بہت بڑی کمزوری ہے۔ انسان ان سے ٹوٹ کر محبت کرتا ہے۔ عیش و نشاط کے نشے سے بڑوں بڑوں کا وضو ٹوٹ جاتا ہے۔ اسلئے حرص و لالچ کی آڑ میں ظلم و نا انصافی اور دنیا میں غرق ہو کر سارا وقت چند روزہ عارضی دنیا کی نظر کر کے خواہشات کا رسیا بننے سے بچانے کیلئے مال و اسباب کی فراوانی کی قباحتوں کو قرآن میں واضح کیا گیا ہے۔ تاہم اگر انسان انکے رذائل سے بچ کر مال و اسباب کا درست استعمال کر سکے، دنیا کو دین کی راہ میں رکاوٹ نہ بننے دے.... تو یہ بہت بڑی خیر کا باعث اور نعمت ہیں۔

### کثرت و فراوانی کی قباحتیں / نتائج

مال و اسباب کی فراوانی ہی درحقیقت سرکشی کا موجب بنتی ہے، جیسا کہ پروردگار نے واضح کیا:

﴿أَنْ كَانَ ذَا مَالٍ وَبَنِينَ ۝﴾ (سورۃ القلم: 68: 14)

”اسکی سرکشی صرف اسلئے ہے کہ وہ مال والا اور بیٹوں والا ہے۔“

مال و اسباب کی فراوانی عموماً درج ذیل قباحتوں کا باعث بنتی ہے، مگر یہ کہ ان پر قابو پایا جائے:

(۱)۔ رقت قلبی سے محرومی اور کساوتِ قلبی کا آنا، (۲)۔ حلال و حرام کی تمیز کا ختم ہو جانا، (۳)۔ تکبر کا پیدا ہونا، دوسروں کو کم تر خیال کرنا، مزید یہ کہ تنگدستی کو اللہ کی گرفت خیال کرنا، (۴)۔ ان گنت خواہشات کے جال میں پھنس کر سارا وقت دنیا کی نظر کر دینا، دنیا کا دین کی پاسداری میں رکاوٹ بن جانا اور دین کی طرف شوق و رغبت کا نہ ہونا، اور (۵)۔ دنیا کی فراوانی پر اخروی محاسبہ کا سخت ہونا:

﴿ثم لتسئلن يومئذ عن النعيم﴾ (التكاثر)۔

اگر ان قباحتوں سے بچ کر ان پر غالب آجایا جائے اور محض ذاتیات سے باہر نکل کر مال و اسباب کو جائز ضروریات پر خرچ کرنے کے ساتھ ساتھ انفاق فی سبیل اللہ: دین کی سربلندی، انسانی

بہمدردی ارشتے داروں کا لحاظ، ملک و قوم کی فلاح.... پر خرچ کیا جائے تو خیر ہی خیر ہے، نور علی نور ہے، بلکہ اسے قابل رشک قرار دیا گیا ہے جو اللہ کے ہاں بڑے درجے کو پانے کا موجب ہے، جیسا کہ پروردگار نے خوشخبری دی:

﴿الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ سِرًّا وَعَلَانِيَةً فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ﴾ (بقرہ: 2: آیت: 274)

”جو لوگ اپنے مالوں کو رات دن پوشیدہ اور اعلانیہ خرچ کرتے ہیں ان کے لئے ان کے رب کے پس اسکا (عظیم) صلہ ہے اور انہیں نہ کوئی خوف ہوگا اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔“  
لیکن دنیا کی فراوانی کے ہوتے ہوئے مذکورہ قباحتوں سے بچنا بہت مشکل کام ہے، دولت انسان کو اندر سے تبدیل کر دیتی ہے، انسان کی سوچ ہی بدل جاتی ہے۔

اسکے برعکس فقر و فاقہ، تنگدستی اور دنیوی ذلت سے بھی نبی کریم ﷺ نے پناہ مانگی ہے، دیکھئے:  
(سنن نسائی: ۵۴۶۲)۔ کیونکہ یہ چیزیں ذلت و رسوائی سمیت بالآخر انسان کو کفر تک پہنچانے کا سبب بن جاتی ہیں۔ اسلئے بقدر کفایت (جس سے ضروریات بخوبی پوری ہو جائیں) دیا گیا رزق جس پر قناعت اختیار کر لی جائے، زیادہ عافیت کا باعث ہے، جیسا کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

”وہ شخص کامیاب ہو گیا جسے برابر برابر (بقدر کفایت) رزق دیا گیا اور اللہ نے اسے اپنے دیئے پر قانع بنا دیا۔“ (صحیح مسلم: رقم: 1054)

میانہ روی ہی فراوانی اور فقر و فاقہ دونوں کے مضر نتائج سے بچنے کا ذریعہ ہے۔ تاہم جس طرح مال کی فراوانی کے درست استعمال سے انسان بڑے درجے کو پاسکتا ہے، اسی طرح غربت میں ثابت قدم رہ کر (جو کہ بہت مشکل کام ہے) بھی انسان مقام قرب تک پہنچ سکتا ہے۔

اس بنیادی آگاہی کے بعد اب ہم اپنے اصل موضوع یعنی ”تقویٰ کے مقابلے میں خوشحالی کے دھوکے“ پر ضروری رہنمائی حاصل کرتے ہیں:

### تقویٰ کے مقابلے میں خوشحالی کا دھوکہ

بلاشبہ خوشحالی، مال و اسباب اور صحت و تندرستی..... اللہ کی بہت بڑی نعمتیں ہیں جن کی قدر اور درست استعمال بہت بڑی خیر کا باعث ہے۔ لیکن یہ حقیقت ذہن نشین رہے کہ اصل سعادت ”اخلاق و ایمان

اور تقویٰ، ہی ہے، خواہ انسان خوشحال ہو یا تنگدست۔ ”متقین“ ہی اصل خوش نصیب لوگ ہیں خواہ وہ دنیا میں سہولت و آسانی میں ہوں یا مشکلات میں۔

لیکن اس ضمن میں عموماً انسان دھوکہ کھا جاتا ہے۔ اسکے نزدیک معیار تقویٰ کی بجائے صرف دنیا کی خوشحالی ہی ہوتا ہے۔ جو دنیا میں خوشحال ہیں انہیں اللہ کا مقرب خیال کیا جاتا ہے اور جو مال و اسباب یا صحت و تندرستی وغیرہ میں مشکلات کا شکار ہیں، انہیں راندہ درگاہ سمجھا جاتا ہے، خواہ وہ کتنے ہی نیک کیوں نہ ہوں۔ ہمیں اللہ سے کبھی مشکل تو نہیں مانگنی چاہئے، ہمیشہ عافیت و آسانی کی کوشش اور دعا ہی کرنی ہے، لیکن حکمتِ خداوندی کے تحت مصائب اہل تقویٰ پر بھی آتے جاتے رہتے ہیں جن سے نکلنے کی بھرپور کوشش کرنی ہے۔ لیکن اللہ کے ہاں پسندیدگی یا ناراضگی کا حتمی معیار دنیوی خوشحالی نہیں بلکہ تقویٰ و تطہیر ہے۔ بات کو سمجھنے کیلئے چند دلائل ملاحظہ کریں:

☆ ﴿وَمَا أَمْوَالُكُمْ وَلَا أَوْلَادُكُمْ بِالَّتِي تُقَرَّبُكُمْ عِنْدَنَا زُلْفَىٰ إِلَّا مَنْ آمَنَ وَعَمِلَ صَالِحًا فَأُولَٰئِكَ لَهُمْ جَزَاءُ الضَّعْفِ بِمَا عَمِلُوا وَهُمْ فِي الْغُرُفَاتِ اٰمِنُوْنَ﴾ (سورہ: 34: آیت: 37)

”اور تمہارے مال اور تمہاری اولاد ایسی چیزیں نہیں جو تمہیں ہمارے قریب کرتی ہوں کسی بھی درجہ میں، ہاں مگر جو شخص ایمان لائے اور کرے صالح اعمال، سو یہی وہ لوگ ہیں جن کے لئے ہے دوگنی جزا انکے اعمال کی بدولت، اور یہی لوگ جنت کے بالا خانوں میں رہیں گے امن سے۔“

یہاں مذکورہ عنوان کے حوالے سے ساری حقیقت ہر پہلو سے کھول کر بیان کر دی گئی ہے۔

☆ ﴿وَإِذَا تَنَلَّىٰ عَلَيْهِمْ آيَاتُنَا بَيِّنَاتٍ قَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لِلَّذِينَ آمَنُوا أَيُّ الْفَرِيقَيْنِ خَيْرٌ مَّقَامًا وَ أَحْسَنُ نَدِيًّا﴾ (مریم: 73)

”اور جب پڑھی جاتیں ہیں ان پر روشن آیات تو کافر اہل ایمان سے کہتے ہیں، ہم دونوں فریقین میں سے مکان کس کے اچھے اور مجلسیں کس کی بہتر ہیں؟“

یعنی کفار دنیوی ریل پیل کو ہی اللہ کے ہاں پسندیدگی کا پیمانہ خیال کرتے ہیں۔

☆ ﴿قَالُوا أَنْتُمْ لَكُمْ وَاتَّبَعَكَ الْأَرْذَالُونَ ۝﴾ (الشعرا: ۲۶: ۱۱۱)

”وہ بولے کہ کیا ہم تمہیں مان لیں جبکہ تمہارے پیروکار تو ذلیل لوگ ہیں۔“

یوں پروردگار نے مال و اسباب کے مذکورہ دھوکے سے بچنے کی یوں تاکید فرمائی:

﴿لَا يَغُرَّنَّكَ تَقَلُّبُ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي الْبِلَادِ ۝ مَتَاعٌ قَلِيلٌ ثُمَّ مَا لَهُمْ جَهَنَّمَ وَ

بُنْسَ الْمِهَادُ ۝﴾ (آل عمران: ۱۹۶)

”کفار کا شہروں میں چلنا پھرنا تمہیں دھوکے میں نہ ڈال دے۔ یہ تو متاعِ قلیل (چند روز کا

عارضی فائدہ) ہے، پھر انکا ٹھکانہ ہوگا جہنم اور وہ کتنا برا ٹھکانہ ہے۔“

مزید یہ کہ ثابت قدم رہنے والے صاحبِ تقویٰ فقرا کا اللہ کے ہاں بہت بڑا درجہ ہے۔ چنانچہ اصحاب

صفہ جو انتہائی نادار تھے، جنگی ناداری کی حالت یہ تھی کہ ان میں سے کسی ایک آدمی پر بھی بڑی چادر نہ

تھی، یا تو ایک تہبند تھا یا ایک چادر جسکے کناروں کو انہوں نے گردنوں کے ساتھ باندھ رکھا ہوتا تھا

دیکھئے: (بخاری: رقم: ۴۴۲)۔ لیکن اللہ کے ہاں انکی شان یہ تھی کہ نبی کریم ﷺ کو بھی اللہ نے ان کے

ساتھ رہنے کا حکم دیا، فرمایا:

﴿وَاصْبِرْ نَفْسَكَ مَعَ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْعَدَاوَةِ وَالْعِشْيِ يُرِيدُونَ

وَجْهَهُ ۝﴾ (الکہف: ۲۸)

”(اے نبی) رو کے رکھ اپنے آپ کو ان لوگوں کے ساتھ، جو پکارتے ہیں اپنے رب کو صبح

و شام، وہ اسکی رضا کے طالب ہیں۔“

ثابت قدم رہنے والے صاحبِ تقویٰ فقرا کو پروردگار آخرت میں نواز دیں گے، جیسا کہ نبی

کریم ﷺ نے فرمایا:

☆ ”فقرا (صاحبِ ایمان و عمل) مال داروں سے پانچ سو سال پہلے جنت میں داخل ہو جائیں

گے۔“ (ترمذی: ۲۳۵۳)

☆ ”میں نے جنت میں جھانک کر دیکھا تو اس میں اکثریت فقرا کی تھی۔“ (بخاری: ۶۵۴۷)

یہ تو تھی مال و اسباب کے حوالے سے حقیقت، اب ہم جسمانی خوشحالی کے حوالے سے

حقیقت کو سمجھتے ہیں۔

بلاشبہ تقویٰ کی موجودگی میں جسمانی خوشحالی بھی اللہ کی بہت عظیم نعمت ہے، لیکن تقویٰ کے بغیر یہ بھی نری آزمائش ہی ہے۔ اس ضمن میں دھوکے کی ایک شکل تو یہ ہے کہ محض جسمانی خوبصورتی، طاقت و توانائی، حسن، چمک دمک... کو اللہ کے قُرب کا پیمانہ سمجھنا۔ اس حوالے سے اللہ تعالیٰ نے منافقین کے بارے میں فرمایا:

﴿وَإِذَا رَأَيْتَهُمْ تُعْجِبُكَ أَجْسَامُهُمْ وَإِنْ يَقُولُوا تَسْمَعُ لِقَوْلِهِمْ كَأَنَّهِمْ خَشَبٌ مُّسْنَدَةٌ﴾ (المنافقون: 63: آیت: 4)

”(اے نبی!) جب تو انہیں دیکھو تو ان کے جسموں (کی خوشنمائی) پر تجھے تعجب ہو، جب یہ باتیں کرنے لگیں تو تو ان کی باتوں پر کان لگا لے، گویا یہ لکڑیاں ہیں دیوار کے سہارے لگائی ہوئی“

یہاں منافقین کے ظاہر اور باطن کی تصویر کشی کی گئی ہے۔ جسم کی ظاہری رونق و شادابی اور رنگ و رعنائی اس قدر کہ رسول اللہ ﷺ بھی تعجب کریں۔ اسی طرح چرب زبانی، چالاکی و ہوشیاری، زبان کی فصاحت و بلاغت کی بدولت جب خطاب کرتے تو سامعین کا دل موہ لیتے اور لوگ ان کی گفتگو کی طرف متوجہ ہو جاتے۔ یہ تو انکے ظاہر کی تصویر کشی ہے، لیکن باطن ایسا کہ گویا دیوار کے ساتھ لگی ہوئی کھوکھلی لکڑیاں ہیں، یعنی انکے پر رونق جسموں کے اندر جو قلب ہیں وہ مردہ ہیں۔

اسی طرح اگلا دھوکہ صحت و تندرستی کا ہے۔ یعنی تقویٰ کی بجائے محض صحت و تندرستی کو قرب کا معیار سمجھنا اور بیماری میں مبتلا اہل تقویٰ کو عذاب الہی میں گرفتار خیال کرنا، حقیقت سے آگاہی کیلئے درج ذیل آیت اور حدیث ملاحظہ کریں:

﴿وَلَنْبَلُونَكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَ الثَّمَرَاتِ وَ بَشِيرِ الصَّبْرِينَ﴾ (البقرہ: 155)

”اور لازماً آزمائیں گے ہم تمہیں کسی قدر خوف اور بھوک سے اور (بتلا کر کے) نقصان میں مال و جان کے اور ثمرات کے اور بشارت دو صبر کرنے والوں کو۔“

آپ ﷺ سے پوچھا گیا: کون سے لوگ سخت تکلیف میں مبتلا ہوتے ہیں؟

”فرمایا: انبیاء، پھر درجہ بدرجہ آدمی اپنے دین کے مطابق آزمائش میں ڈالا جاتا ہے۔ اگر دین پر مضبوطی سے عمل پیرا ہے تو پھر آزمائش بھی سخت ہے، اگر دین میں نرمی ہے، تو آزمائش بھی اسی کے موافق ہے۔ آزمائش بندے کا ساتھ نہیں چھوڑتی، حتیٰ کہ بندہ زمین پر چلتا ہے کہ (مصائب

پر صبر کی بدولت) اس پر کوئی گناہ باقی نہیں رہتا۔“ (ترمذی، کتاب الزہد، رقم: 2398)

اس ضمن میں مصائب و آلام سے امتحان کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ اہل ایمان کے حوالے سے درج ذیل مقاصد حاصل کرتا ہے:

- (۱)۔ کھرے اور کھوٹے کی پہچان کرنا، (۲)۔ امتحان کو ایمان کی مضبوطی کا باعث بنانا،
- (۳)۔ خواہشات اور دنیا پرستی کے انتہائی طاقتور جادو سے نجات دلا کر اصل ٹریک پر لانا،
- (۴)۔ گناہوں کا کفارہ بنانا، اور (۵)۔ درجات کی بلندی کا ذریعہ بنانا، وغیرہ۔

اس ضمن میں تفصیل کیلئے دیکھئے ہماری تحریر: (تلاش رب)

دونوں قسم کے دلائل سے یہ بات واضح ہو گئی کہ کوشحالی ہو یا تنگدستی اصل خیر ہر حالت میں ”تقویٰ“ پر کار بند رہنا ہے۔ اور یہ سعادت صرف اہل ایمان کو ہی نصیب ہو سکتی ہے، جیسا کہ نبی کریم ﷺ کے فرمان مبارک کا مفہوم ہے:

”مومن کا معاملہ بھی عجیب ہے۔ اسکے ہر معاملے میں خیر ہی خیر ہے۔ اور یہ سعادت سوائے مومن کے کسی کو بھی حاصل نہیں۔ اگر اسے خوشی حاصل ہوتی ہے، تو وہ اس پر شکر ادا کرتا ہے تو اس میں بھی اجر ہے اور اگر اسے نقصان پہنچتا ہے اور وہ اس پر صبر کرتا ہے تو اس پر بھی اجر ہے۔“ (مختصر صحیح مسلم: رقم: 2092، صحیح ابن حبان)

امید ہے اس تحریر سے بہت سے دھوکے واضح ہو گئے ہوں گے۔ یہ تحریر ان شاء اللہ ہمارے زخموں کی حقیقی مرہم کا موجب بن کر مشکل و آسانی ہر حالت میں اصل ٹریک پر استقامت کا موجب بنے گی۔ اللہ ہمیں دھوکوں سے بچا کر اصل حقائق کی پہچان اور حقیقت کو پا کر اس پر عمل پیرا ہونے تو فیئ عطا فرمائے۔ (آمین)





## سچی رہنمائی (Pure Guidance)

### پمفلٹ (Pamphlets)

عام لوگوں کیلئے اہم موضوعات پر ضخیم تحاریر کی بجائے پمفلٹ کی شکل میں زندگی تبدیل کرنے والی مختصر تحاریر

1	ہماری حقیقت (نفس اور روح)	2	دین کی اصل (حصہ اول، دوم)
3	ایمان کی مختلف حالتیں	4	ہدایت پر ضروری معلومات
5	اصل اور جواز	6	تطبیق: ہدایت کیلئے ناگزیر
7	قرآن سے رہنمائی پر ایک بڑی غلط فہمی	8	قرآن فہمی کی اہمیت
9	جزوی اسلام کا نتیجہ	10	توبہ اور بخشش کا قرآنی ضابطہ
11	قتل ناحق (ایک بڑی غلط فہمی کا ازالہ)	12	قلب کی حالتیں
13	اخروی زندگی کی جھلک	14	ابدی زندگی کی حسرتیں
15	فریضہ دعوت و اصلاح	16	جہاد (زیر تحریر)
17	انفاق فی سبیل اللہ	18	زندگی کیا ہے؟
19	موت کو دریافت کرنا	20	ترکیہ و تقویٰ
21	سکون کے ذرائع	22	نظروں سے اوجھل بے عدلی کی شکلیں
23	خضاب کی شرعی حیثیت	24	اختلاط: نوجوان نسل کیلئے بڑی آزمائش
25	ابلیس انتہائی مکار دشمن	26	صحبت و ماحول کا جادو
27	غایتِ صلوة (نماز کا مقصد)	28	تقویٰ کے مقابلے میں مال و اسباب کا دھوکہ
29	کامیاب خود اردنیابی زندگی کا راستہ	30	شکر ان نعمت

﴿ آئیں دنیا و آخرت کی کامیابی کیلئے پیغام حق کی کاوش کو دوسروں تک پہنچانے میں تعاون کریں ﴾



نوٹ: دیانتداری سے کوشش تو پوری کی گئی ہے کہ سچائی کو واضح کیا جائے۔ لیکن انسانی کاوش خطا سے پاک نہیں۔ اسلئے جو بھی کوئی خطا ہوئی ہوگی تو وہ دانستہ نہیں، بلکہ سہواً ہوئی ہوگی۔ لہذا اگر کہیں کوئی کمی بیشی نظر آئے تو ضرور مطلع فرمائیں۔ ہم آپ کے بے حد ممنون ہوں گے۔